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САБРАНЕ ПЕНЗИЈЕ
Дијаметрално различити 

ставови о Косову не спречавају 
Србију и Канаду да сарађују и од-
носе унапређују. 

За наше имигранте ве-
роватно је најважнији Спора-
зум о социјалном (пензијском) 
осигурању. О могућности да у 
две “домовине” пензије буду са-
бране у “Кишобрану” смо писа-
ли давно (фебруар 2003). Пре-
говори су тада почели оптими-
стички, али су уследиле дуге па-
узе, између осталог иза зване 
државном “транзицијом” СРЈ 
у СЦГ и, најзад (отцепљењем 
Црне Горе) у Србију. Усаглаше-
на су и пара  фи рана два пензијска 
споразума  основни и пратећи, 
административ ни. Следи проце-
дура у канадским институцијама, 
а потписивање се очекује до 
краја ове године. Завр ш ни чин 
је ратификација чији термин за-
виси од динамике рада и канад-
ског и српског парламента. Пошто је 
социјално осигурање шири појам спо-
разум ће се, засад, односити само на 
регулисање пензијских права наших 
имиграната у Канади, као и (малог 
броја) Канађана који живе у Србији. 
Обе земље признаће цео радни стаж 
остварен у свакој посебно и, условно 
речено, омогућити сабирање двостру-
ких пензија. Свака земља исплаћиваће 
сразмерни део пензије у складу са на-
ционалним законодавством. Највећи 
“добитници” биће потенцијални пен-
зионери који данас или у будућности 
не би испунили услове било по канад-
ским било по српским прописима. На 
пример, ако је неки наш емигрант ра-
дио у Србији само десетак година, а 
српски минимум за пензију захтева 15, 
док је у Канади боравио 6 уместо ми-
нималних 10 година он не испуњава 
ниједан потребан услов. Али, новим 
споразумом пензијски стаж биће са-
бран и подносилац захтева оствариће 
пензију у обе земље. Наравно, њена ви-
сина биће обрачуната и исплаћивана у 
валутама двеју земаља и то сразмер-
но стварном радном доприносу у обе 
земље појединачно. На кориснику је 
да одлучи где ће као пензионер жи-
вети: у Канади, Србији или на трећој 
локацији. Наравно, сваки “канди-

дат” за пензионера подносиће захте-
ве и документацију у обе земље, а пра-
ва остварена по основу законодавства 
сваке државе не могу бити умањена 
“двоструким” пензионисањем. Спо-
разум, међутим, неће важити за наше 
имигранте који живе у Квебеку јер 
та провинција има и спроводи соп-
ствено (не само) пензијско законо-
давство. Са Квебеком ће се о истој 
теми у будућности водити посеб-
ни преговори, баш као што Спора-
зум о социјалном осигурању отвара 
могућност преговора Србије са свим 
канадским провинцијама о здравстве-
ном осигурању које је у њиховој над-
лежности.

ТРГОВИНА И ИНВЕСТИЦИЈЕ
Србија, као ни цео регион, свака-

ко није приоритетан канадски трго-
вински и инвестициони партнер. Би-
ланси су, кад је реч о размени роба и 
услуга, нажалост по Србију, као и са 
многим другим земљама, дефицитар-
ни. Српски извоз у Канаду у 2008. го-
дини износио је 5.862.000 евра, а увоз 
22.077.000 евра. У поређењу са 2007. 
извоз је већи за 15 одсто, а увоз за 34 
одсто. Амбасада и Генерални конзу-
лат у Торонту труде се да одговоре на 
упите свих канадских компанија и по-
вежу их са институцијама у Србији. За 
инвестициона улагања Канађанима 
се презентирају српски правни окви-
ри и пореске олакшице, а помаци 
су видљиви. Канадски конзорцијум 
Rand Edgar Investment почетно је уло-
жио 50 милиона долара у сточне фар-
ме у Добановцима, Новој Вароши и 
Сјеници. Рударска компанија Dandy 
Precious Metal трага за резервама ба-
кра и злата на Црном Врху, а улаже и у 
истраживања у Бору. Вредност те две 
инвестиције је такође 50 милиона до-
лара. Две фирме специјализоване за 
фиберглас и метале улажу у Баљевцу на 
Ибру, односно Новој Вароши. У Србију 

инвестирају и наши емигранти-
бизнисмени. Укупна вредност 
канадских инвестиција у прет-
ходне две године је 160 милио-
на долара. (Цифре су изражене у 
америчкој валути).

Посебан вид улагања 
(помоћ) ре  а лизује CIDA, канад-
ска државна агенција за међу-
народни развој која се нарочито 
бави побољша њем упра вљања, 
економском реконстру кцијом 
и проблемима социјалне од-
рживости. Та агенција финан-
сира пројекте реформе српског 
правосуђа и унапре ђења при-
марне здравствене заштите мла-
дих. Побољшана је логистика у 
судовима у Зрењанину, Краљеву 
и другим градовима. У рад-
ним посе тама Канади биле су 
делегације Уставног суда Србије, 
тужилаца, лекара. Планира-
не су посете делегације судија 
и делегације за социјални рад-
равноправност полова. CIDA 

ће, међутим, крајем ове године окон-
чати пројекте не само у Србији него и 
на читавом Балкану, али ће Србија и 
њена дипломатија покушати да обе-
збеде друге видове помоћи канадских 
институција.

ОСТАЛО - НЕ МАЊЕ ВАЖНО
Претходних година одвијала се 

и невелика, али успешна билатерал-
на војна сарадња. Military Training 
Assistance Program (MTAP) омогућио 
је српским официрима учење језика, 
тренинг и др. Прошле године, амба-
сада је, уз предано ангажовање почас-
ног конзула Предрага Владиковића и 
уз сарадњу канадских власти помогла 
да се реши проблем 80 наших радни-
ка који су радили за фирму “Баулекс” 
чији је рачун био блокиран, а они оста-
ли без средстава за живот. Убрзано је и 
издавање нових радних дозвола оним 
радницима који су нашли посао у дру-
гим канадским фирмама. Потребама и 
пројектима дијаспоре највише је окре-
нут Генерални конзулат у Торонту јер 
су тамо наши имигранти најбројнији, 
али се и отавска амбасада труди да, 
без икакве дискриминације помог-
не свим организацијама дијаспоре у 
реализацији њихових културних и 
других програма. Откупом улазница 
за дипломатски кор и друге госте по-
могла је Српски театар у Отави и његов 
ОФСЕТ фестивал, затим Српски фе-
стивал при цркви “Свети Стефан”. 
Подржан је и рад три одељења у којима 
педесеторо деце похађа допунску на-
ставу на српском језику, организова-
на дечја изложба “Најлепше ускршње 
јаје” итд.

Српска дипломатија у Канади ни-
како да се дугорочније кадровски уста-
ли. То омета српско-канадске одн осе 
и дијаспору, али не спречава њи хов 
развој. За добробит тог развоја и на-
ших имиграната пожелимо да се та ди-
пло матска вртешка трајније заустави.

Пише:
Миломир 
Никетић

Српско-канадски односи

“(Опет) немамо амбасадора. У Ка-
нади нема ко да нас заступа!”, зава-
пио је јавно (интернет) један наш ими-
грант. Истина је да је прва тврдња 
чињеница, а друга неистина. Одла-
ском амбасадора Душана Батаковића 
у Француску, од средине фебруа-
ра 2009. највише дипломатско место 
у амбасади Србије на отавском Сен-
ди хилу јесте упражњено. Међутим, 
српско-канадске везе нису спуштене 
на нижи ниво и одржавају се нормал-
но. Тачно пре годину дана привреме-
ни отправник послова постао је Бра-
нимир Филиповић. Он је ту дужност 
обављао од марта до октобра 2008. 
замењујући (због канадског признања 
једностраног отцепљења Косова) по-
вученог амбасадора Батаковића, као 
и три месеца ове године (фебруар-
мај) по Батаковићевом преласку у Па-
риз. Филиповић је, међутим, мину-
лог пролећа наименован за заменика 
шефа мисије у Лондону где је и раније 
(2000-2005) службовао као политич-
ки саветник. Уочи преласка-повратка 
у Лондон Бранимир Филиповић је 
за читаоце “Кишобрана” анализирао 
стање и развој српско-канадских од-
носа и подсетио на неке најважније ак-
тивности из рада амбасаде Србије.

КОСОВСКО БРЕМЕ
Централно питање српско-канад-

ских односа (не само) током прошле 
године је Косово и Метохија. Вла-
да премијера Харпера признала је не-
зависност Косова 18. марта 2008. уп-
ркос томе што је, и као амбасадор, 
али и као историчар-експерт за ко-
совска питања, Душан Батаковић сва-
кодневно образлагао српски став у 
политичким круговима и медијима. 
Главна нит аргументације је да је ко-
совским преседаном (бомбар довање 
СЦГ, независност Косова) извршена 
повреда међународног права. Србија 
покушава да искакање Косова вра-
ти у међународни правни колосек 
обновљеним преговарачким проце-
сом. Прихватање Међународног суда 
правде да оцени (не)валидност косов-
ске независности је српски аргумент 
плус и у контактима са канадским 
дома ћинима и дипломатама у престо-
ници.

Отава, јун 2009.

ЛЕПО ПРИЈА ДВОСТРУКА ПЕНЗИЈА

Бранимир Филиповић

Усаглашен међудржавни Споразум о пензијском осигурању
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